Liczba bezkwadratowa to taka liczba
caltkowita, ktora nie jest podzielna przez
zaden kwadrat liczby catkowitej

z wyjatkiem 1. Na przyktad 10 jest liczba
bezkwadratowsa, ale 18 nie jest, bo 18 jest
podzielne przez 9 = 32.

Liczba klas dla cial postaci Q(+/d) to
pojecie zwigzane z funkcjami postaci
f(z,y) = az® + bay + cy?, gdzie

a,b, c € Z. Bierzemy zbiér wszystkich
takich funkcji (czgsto uzywa si¢ nazwy
forma kwadratowa dwéch zmiennych)

o ustalonym wyrézniku b2 — 4ac

i wprowadzamy pewna relacje
réwnowaznos$ci w tym zbiorze. Relacja ta
dzieli rozpatrywany zbiér na rozlaczne
klasy abstrakcji. Klas tych jest zawsze
skoniczenie wiele, a ich liczb¢ nazywamy
liczba klas ciata liczbowego.

Autorowi tekstu nie udalo si¢ niestety
znalezé informacji, czy odkrycie Hersteina
i Kaplansky’ego zostalo w pelnej
ogdlnosci udowodnione i opublikowane.
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i Z.adania

Jedli 0 jest pierwiastkiem wielomianu kwadratowego o wspotczynnikach
catkowitych, to mozemy zakladaé, ze 0 = V/d, gdzie d jest bezkwadratowg liczba
catkowita. Wéwezas pierécieri liczb catkowitych ciata Q(v/d) to po prostu Z(v/d),
wtedy gdy d jest postaci 4k + 2 lub 4k + 3. Natomiast dla liczb postaci 4k + 1 ten
pierdcieni to Z(3 + 1v/d).

Przykladem pierscienia, w ktérym nie ma jednoznacznosci rozktadu, jest
Z(v/=5). W pierécieniu tym mamy na przyklad 6 = 2-3 = (1 + v/=5)(1 — v/=5).
Aby badaé problem jednoznacznosci rozkladu w pierécieniach typu Z(\/&)

lub Z(% + %\/3), wprowadzono pojecie liczby klas. Liczba klas ciata stuzy do
rozpoznawania, czy wspomniane pierscienie maja wtasnosé¢ jednoznacznosci
rozktadu, co zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy liczba klas jest réwna 1.
Udowodniono, ze istnieje dokladnie dziewie¢ pierscieni cial liczbowych Q(\/E),
gdzie d jest bezkwadratowa ujemng liczba catkowita, majacych wlasnosé
jednoznacznosci rozktadu. Te liczby to: —1,—-2, -3, -7, —11,—-19, —43, —67, —163.

Powr6émy teraz do permutacji Josephusa. Przypomnijmy, ze rozwazamy takie n,
ze n oraz 2n + 1 sg liczbami pierwszymi oraz n jest postaci 4k + 3. Okazalo

sie, ze dlugosci cykli mozna wykorzysta¢ do obliczania liczby klas niektérych
cial liczbowych postaci Q( —(2n+ 1)) W kazdym takim ciele pierscien liczb
catkowitych to Z(3 + 31/—(2n +1)). I tutaj niespodzianka: liczbe klas ciala
Q( —(2n + 1)) mozna wyznaczy¢, korzystajac z dtugosci cykli zamieszczonych
w tabeli 1. Liczba klas ciala Q(y/=7) (czyli n = 3) wynosi 2 — 1 = 1, liczba klas
ciala Q(v/—23) (n = 11) wynosi 7 — 4 = 3. Dla ciala Q(v/—47) (n = 23) mamy
liczbe klas 14 — 9 = 5 i tak dalej.

PrzedstawiliSmy zadanie, problem Flawiusza, ktére ma juz ponad 400 lat

(de Méziriac opublikowal je w ksiazce wydanej w 1612 roku), ale wciaz wzbudza
spore zainteresowanie. Mnéstwo informacji na ten temat mozna znalezé

w Matematyce konkretnej [3]. Zachecamy do zapoznania sie z ta piekna ksiazka,
zawierajaca mnéstwo interesujacych faktow dotyczacych rozpatrywanych tu
zagadnien.

Przygotowat Lukasz RAJKOWSKI

M 1624. Znalezé najwieksza warto$é sumy >
dlai=1,2,...,n.
Rozwiazanie na str. 17

i<j<n [Ti — 24, gdzie x; € [0,1]

M 1625. Znalez¢ najwigksza liczbe parami réznych punktéw kratowych (z;,y;),
xi, ¥ € {1,2,...,n}, sposréd ktérych nie mozna wybraé czterech wierzchotkéw
réwnolegtoboku.

Rozwiazanie na str. 13

M 1626. Znalezé najwicksze pole tréjkata o bokach PA, PB, PC, gdzie P jest
punktem wewnatrz trojkata réwnobocznego ABC o boku 1.
Rozwiazanie na str. 6

Przygotowal Andrzej MAJHOFER

F 991. Podczas skurczu serce dorostego czlowieka wyrzuca V = 70 ml krwi
pod ciénieniem p = 1,6 - 10* Pa (120 mmHg). Skurcz serca nastepuje ze érednia
czestoscia n = 70/min. (Wszystkie dane dla czlowieka spoczywajacego). Oszacuj
$rednig moc serca L.

Rozwiazanie na str. 7

F 992. Kiedy juz podréze kosmiczne stana sie powszechne, policja na

pewno bedzie chciata fotografowaé¢ kosmonautéw tamiacych ,przepisy ruchu
kosmicznego”. Oszacuj, z jakiej odlegloéci L policjant bedzie jeszcze mogt
odczytaé¢ numer rejestracyjny pojazdu, jesli wykona zdjecie w $wietle widzialnym
za pomoca teleskopu Hubble’a o érednicy zwierciadta D = 2,4 m, a tablice
rejestracyjne beda mialy taka forme jak dzisiaj.

Rozwigzanie na str. 6
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